

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2023年11月14日 星期二 癸卯年十月初二

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22498期 今日8版



坚定不移实施“八八战略”
高水平建设现代海洋城市

学思想 强党性 重实践 建新功

跨越山海“桥”见未来

——追循总书记的舟山足迹⑧

□记者 方智斌

2003年1月5日,时任浙江省委第一书记习近平同志到舟山考察。在调研连岛工程建设时,他指出,连岛大桥如果建起来了,对舟山的发展是一个根本性的推动。

20年来,舟山牢记嘱托、感恩奋进、实干争先。舟山跨海大桥、舟岱大桥等相继建成,六横公路大桥二期、甬舟铁路继续开工,海岛基础设施飞跃提升,打开了现代海洋城市建设的新格局。

【难忘时刻】
“习近平同志听我作讲解”

20年来,市交通运输局原党委委员郭江青精心保存着一张照片。照片中,习近平同志正专注地听取连岛工程建设情况介绍。“习近平同志到舟山视察大桥建设时,我有幸以一名建设者的身份为他讲解了工程建设情况。”曾参与连岛工程建设的郭江青始终难忘当时的情景,仿佛就在眼前。

2003年1月,就任浙江省委第一书记的习近平同志来舟山调研,大陆连岛工程建设是他此行关注的重点之一。

郭江青说,近半小时的讲解中,习近平同志听得非常仔细,询问工程造价、进展、技术攻关等情况。

【牢记嘱托】
全国规模最大跨海桥梁群崛起东海

构筑一条全天候通往大陆的通道,一直是舟山人梦想。



西堠门大桥 摄影 通讯员 姚峰

在郭江青记忆中,技术要求高、投资巨大的西堠门大桥、金塘大桥当时难以推进,是阻碍工程进展的最大瓶颈。在习近平同志的亲自关怀、推动下,项目立项、资金筹措、项目主体等重大问题才得以解决,舟山跨海大桥建设按下“加速键”。

“一期三座大桥是一级公路,二期的西堠门大桥、金塘大桥是高速公路,建设难度最大的是西堠门大桥。”市政协委员、市大桥建设管理中心高级工程师费浩淼说。

西堠门大桥主跨间的高空猫道上,人走一趟需要花费两小时;一座索塔建在老虎山上,工人们吃住都在这个面积只有0.15平方公里的悬空小岛上;直径0.8米的主缆包含有169股钢丝,每股又分为127根,工人得像女孩子梳辫子一样,确保每根钢丝不交叉、不褶皱……费浩淼说,大家战高温、斗严寒建设大桥,精益求精,创造了世界最大跨径钢箱梁悬索桥、世界第一座分体式钢箱梁悬索桥、中国悬索桥第一高塔等众多世界、全国记录。2015年,西堠门大桥还获评了被誉为行业“诺

贝尔奖”的菲迪克工程项目杰出项目奖。

2009年底,舟山跨海大桥建设通车。时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平发来贺信,对大桥全线建成通车表示祝贺。

从“非舟楫不相往来”到大桥时代,有人把舟山跨海大桥建成通车形容为舟山的“第二次解放”。随后,官山大桥、秀山大桥、舟岱大桥……一条条卧波长虹串起一颗颗“海上明珠”。连岛高速公路总里程达74公里,跨越8个岛屿,

舟山建成了全国规模最大的跨海大桥群。

如今舟山的桥梁不断向东海延伸:甬舟铁路开工建设,六横公路大桥二期实质性开工,北向大通道启动谋划……

今年10月30日,甬舟高速公路复线金塘至大沙段工程陆域段宣告开工,拉开了舟山本岛连接宁波第二高速公路通道的序幕。

金秋时节,灰蓝洋上的甬舟铁路西堠门公铁两用大桥的建设现场如火如荼,与车来车往的西堠门大桥遥遥相望。一辆辆混凝土车在

施工栈桥上奔驰,公铁两用大桥的桥墩节节长高,其中6号墩已经超出海平面二三十米高。

“今年主要是搞基础施工,也就是地下工程。我们按照每天‘三班倒’24小时循环连续作业在组织生产。”中铁大桥局甬舟铁路项目部副经理王年超介绍,今年年底可结束引桥辅助墩墩顶盖梁下构施工、6.3米超大直径钻孔桩基础施工等,明年能展现更好的形象进度。项目部正夜以继日、快速稳步地推进项目建设,助舟山人民早日圆上高铁梦。

市大桥建设管理中心副主任柴可立表示,大桥中心将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,在“八八战略”指引下,攻坚克难、接续奋斗,早日建成甬舟铁路和甬舟高速公路复线一期工程,推动舟山经济社会的新发展。

【记者手记】

习近平同志考察舟山时指出,连岛工程建成以后,将来会产生怎样的经济效益和社会效益,怎么估计都不会过分。

一座桥,改变一座城。舟山跨海大桥的建成,使舟山进入了“大桥时代”,发展驶入了“高速路”,舟山成了海上花园城市、国家战略高地、世界一流大港,实现了历史性飞跃。

“行走在舟山,桥,不仅是海上通途,更是美丽风景。”一位首次来舟山的游客这样评价。而我要说,桥对舟山而言,是一道精神之光,闪耀在舟山人的奋斗历程中;更是一扇希望之门,让舟山在中国式现代化新征程中打开更大格局。

“线上线下”公物仓盘活闲置资产

运行1年多来,节约财政采购资金80余万元

□记者 陈斌娜 通讯员 王海婷

本报讯 近日,市机关事务管理中心财务资产处正在清点由公安部门报备的一批需要入库公物仓的闲置资产。“清点审核结束后,最快下周我们就能将这批资产入库。”市机关事务管理中心财务资产处处长林纪说。

去年10月以来,我市市行政事业单位公物仓通过“线上线下”双线运行,打通国有资产共享共用“最后一公里”,有效调拨、借用闲置资产。截至目前,公物仓已累计入库资产1500余件,调剂350余件,节约财

政采购资金80余万元。

据介绍,以往各单位都会将闲置资产当作本单位的“私产”,在内部开展封闭处置,资产配置也以重新购置为主,而造成国有资产闲置与短缺并存、重复购置相同资产等情况。

去年10月,我市通过优化资产配置,推进各类资源集约利用,建设了一个总面积1500平方米的市级行政事业单位公物仓。市级公物仓共有8个分仓,分别放置了桌椅、保密柜、沙发、电脑等闲置办公设备和家具。

“公物仓的建设能够高效管理国

有资产,盘活闲置资产,达到降低行政成本的目的。”林纪说,目前建设的是市本级公物仓,所以入库、调剂资产时也以市级机关事业单位为主。

今年9月,市机关事务管理中心、市财政局依托“资产云”系统及用户体系,共同建设市通用资产管理平台(公物仓),构建“线上线下”双线并行的闲置资产交互平台。

林纪告诉记者,各单位登录这个平台后,可以看到全市共享共用的资产数量和图片。各单位可向系统平台发起资产调剂申请,管理部门将开展点验,并负责后期配送、维保服务等。

“如果有些单位使用完这些资产后,再次闲置了,还可以再次将其归还公物仓。长此以往,不仅能让闲置资产更好地利用起来,还能减少大量的财政采购资金。”林纪说,以实体仓为基础、信息化平台为手段,将实现闲置资产的信息交换。

据介绍,今年以来,该平台按照“先调剂后采购”原则,为市本级多家单位或临时机构调剂办公家具和设备,共计节约财政采购资金65万元,实现平台开发投入回本。同时,积极发挥闲置资产余热,向普陀芦村、岱山长西村等村社调拨捐赠各类家具、设备50余件。

2023“舟马”将于11月19日鸣枪开赛

比赛线路、赛事配套活动优化升级

□记者 丛琳

本报讯 记者昨天从市文广旅体局获悉,2023舟山群岛马拉松将于11月19日上午鸣枪开赛。目前,赛事的各项准备工作已进入冲刺阶段,赛事报名已截止,参赛人数将在15000人左右。

舟山群岛马拉松创办于2015年,已成功举办六届。赛事依托鲜明的群岛特色和海洋文化内涵,推出“海岛马拉松”特色品牌,连续三年蝉联“中国马拉松金牌赛事”,今年又被世界田联授予“标牌赛事”称号。

据了解,本届赛事定于11月19日7:30在东港普陀大剧院鸣枪开

赛。参赛人数将在15000人左右,其中马拉松3000人左右,半程马拉松6000人左右,健身跑(含家庭跑)6000人左右。赛事共吸引来自中国、日本、肯尼亚、新加坡、西班牙、英国等12个国家和地区的选手报名,马拉松和半程马拉松项目中,市外选手的占比达72.3%;健身跑及家庭跑项目中,市外选手的占比达24.4%。

因为疫情关系,赛事停办了两年。今年,第七届“舟马”在比赛线路、配套活动等方面进行了优化提升。据了解,优化调整后的赛道将是一条完全沿着海岸线奔跑的赛道,大海、渔船等海岛风情将尽收选手眼底。参赛选手从位于普

陀大剧院的起点出发后,将向南沿着海洲路、滨港路、滨海大道向新城方向奔跑。新城赛段的港岛大桥、茶山大桥和小干岛滨海线也被纳入赛道之中。

同时,在根据比赛进程精细化测算的交通管制时间的基础上,赛事将采用“卷帘式”的方式对赛道逐步解封,从而最大限度地降低对沿线市民出行的影响。

在延续往年“舟马训练营”基础上,今年“舟马”还将增加几个主要的配套活动。舟马赛事举办期间将举行舟马嘉年华,设有舟马普陀福集、舟马之夜嗨歌会、舟马全民健身咖和舟马舟山味道四项活动,把

体育运动的竞技性与欢乐的体验感巧妙融合。延续往年的“传统”,今年“舟马”继续推出“跑舟马,周游列岛”活动,为参赛选手推出普陀山、桃花岛、月亮湾、鹿栏晴沙等16个景区优惠。舟山各区域32家酒店也将为舟马选手提供专属价和暖心服务。

为保障赛事顺利举办、选手安全完赛,大赛配备了专业充足的医疗保障资源。本次赛事直播以新华社现场云为主平台,联合优酷、爱奇艺、新浪、搜狐、竞道新闻等20余家媒体平台,进行长达3个小时的直播。通过镜头展示赛道沿途城市建设、展现舟山群岛丰富的文旅资源。

全市政协“三位一体”工作交流会暨“民生议事堂”优秀案例分享会提出

增强传播效应 擦亮政协品牌

□记者 虞仁珂

本报讯 昨天下午,全市政协“三位一体”工作交流会暨“民生议事堂”优秀案例分享会在新城举行。市政协主席王伟出席并讲话。

会上,定海环南街道、普陀东港街道、岱山东沙镇、嵊泗花鸟乡等8家“民生议事堂”作了交流发言。截至目前,全市36个镇(街)和3个乡镇级管委会全部成立了委员工作室、设立了民生议事堂、建立了社情民意信息联系点,实现了全市镇(街)政协“三位一体”工作的全覆盖。39个民生议事堂共开展各类议事活动163场,有1343人次政协委员参与调研和协商,共提出各类意见建议1125条,被党委、政府采纳1089条,一批事关群众切身利益的问题得到解决。

会议认为,自去年7月启动以来,市、县(区)政协高度重视、精心组织、周密部署,在高位谋划中加快推进,“民生议事堂”和“三位一体”工作正逐渐成为具有鲜明辨识度和广泛影响力的政协工作新名片,打通了政协履职的“最后一公里”,真正体现了政协协商为民的目的,并形成了一批可复制、可推广的优秀案例。

会议强调,要深化认识,进一步坚定做好“民生议事堂”和“三位一体”工作,下紧转第2版▶

第八届沈家门渔港民间民俗大会闭幕 民间音乐汇生动演绎民俗风情

□记者 刘慧静 通讯员 朱丽莎

本报讯 昨晚,《我们·一家人》民间音乐汇在普陀大剧院完成演出,自此,第八届沈家门渔港民间民俗大会圆满闭幕。

整个音乐汇由《我家那片海》《乘风千万里》和《中华一家人》三个篇章组成。舟山姑娘和台胞小伙伴结伴旅行中的所见所闻所想,贯穿了整场音乐秀,达到“音乐中有情感故事,故事中有中国各地特色音乐”的效果,生动解读每一首音乐作品的故事背景。

演绎舟山锣鼓和渔民号子的渔家风情普陀港、温婉动听的浙江越韵《采茶舞曲》、清丽脱俗的沪上丝竹《紫竹调》,还有江苏小调《无锡景》、醉美延宕《阿里郎》、港澳风情《彩云追月》、台湾民谣《高山青》等音乐作品,通过中西结合的器乐演奏,以及中国特色的民歌荟萃,令整场音乐汇内容丰富、意蕴深厚。

“看过很多的演出,这场音乐汇有完整的故事主线,还非常自然地将各地特色音乐衔接,通过情景剧的形式展现,令人意犹未尽,难以忘怀!”演出结束后,市民张左这样评价道。 下转第2版▶